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Анотація 

Розроблено електричну схему, друковану плату та експериментальний зразок направленого мікрофону з па-

раболічним рефлектором. Мікрофон побудовано на основі двох транзисторних каскадів. Розроблений пристрій 

дозволяє реалізувати наступні задачі: акустичне детектування руху; дистанційне спостереження за тварин-

ним світом, без  втручання у їх екосистему;  дослідження властивостей підсилювачу звуку на лабораторних 

заняттях з дисципліни “Схемотехніка”. 
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Abstract 

An electric circuit, a printed circuit board and an experimental sample of a directed microphone with a parabolic  

reflector were developed. The microphone is based on two transistor cascades. The developed device allows to realize 

the following tasks: acoustic motion detection; remote observation of animals without interference with their ecosys-

tem; studying the properties of the amplifier of sound on laboratory lessons in the discipline "Schematics". 
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Вступ  

Задача розробки направленого мікрофону з достатньою чутливістю до тихих звуків на великі відс-

тані є актуальною технічною задачею [1]. Під поняттям великої відстані розуміється, що об’єкт спо-

стереження знаходиться в діапазоні від 10 – 15 м до 100 м прямої видимості. На чутливість мікрофо-

ну будуть впливати умови навколишнього середовища, зокрема зашумленість, а також погодні умо-

ви. Спочатку пристрій розроблювався і модернізувався для спостереження за птахами та тваринами 

для їх виявлення в дикій природі. Після практичної реалізації експериментального зразка, він виявив-

ся цікавим і корисним для досліджень властивостей підсилювача звуку на лабораторній роботі з дис-

ципліни ―Схемотехніка‖.   

Результати дослідження 

Направлений мікрофон з чутливим підсилювачем - це пристрій, що побудований за типом каскад-

них схем. Електрична схема направленого мікрофону з параболічним рефлектором представлена на 

рис. 1 [1]. 

 

Рис. 1. Електрична схема розробленого направленого мікрофону з параболічним рефлектором 

 



  

Перший каскад підсилювача (рис. 1) зібраний на транзисторі  КТ3102Е (Т1 на схемі рис. 1). Такий 

транзистор зазвичай використовують для схем, які потребують найменшого шуму від самих елемен-

тів підсилення. Типу флуктуаційного шуму. Замість нього можуть бути використані аналоги  -  

2SC2240gr, 2SC3199gr. Проте переваги КТ3102Е у дешевизні та доступності. Він має підсилення за 

струмом 400…1000 в схемах із загальним емітером в режимі малого сигналу,  і значення шуму не 

більше 4дБ. В каскадній схемі також використовуються транзистори BC547B (Т2 на схемі рис. 1) з 

коефіцієнтом підсилення 200 - 450 або їх можна замінити на будь-які інші з великим підсиленням за 

струмом [2].  

Підсилювач мікрофону в свою чергу складається з двох основних підсилювачів. Перший блок, або 

ж основний підсилювач - це сам мікрофон з параболічним рефлектором, що за типом схожий на су-

путникову антену. Без рефлектора схема не буде працювати як направлений мікрофон, тобто вона 

працюватиме, але дальність і якість її сигналу будуть не задовільними.  Другий блок - це підсилюва-

льний каскад з транзисторів і електричного кола навколо них, в якому є ланка для забезпечення 

під’єднання навушників з низьким опором. Також схема має блок – компресор, і фільтр низьких час-

тот.  

В другому блоці розробленого мікрофону відбувається попереднє підсилення і основне підсилен-

ня. За допомогою транзистора Т1(рис. 1) зібрано попередній підсилювач, за схемою спільного еміте-

ра. Конденсатор C1 і резистор R1 - це фільтр низьких частот для кращого розрізнення звуку, що пот-

рапляє у мікрофон. Потім на транзисторах Т2 і Т3 відбувається основне підсилення з можливістю 

зменшення амплітуди вхідного сигналу за допомогою потенціометра R3 [2]. 

Блок який можна додати в схему – так званий компресор, або автоматичне регулювання гучності. 

Потрібна ця додаткова електрична ланка у схемі для захисту – якщо мікрофон зловив гучний сигнал, 

то не буде сильного «удару» на вуха того, хто слухає. Компресор включає в себе два діода, ввімкнені 

послідовно і електролітичний конденсатор. Діоди потрібні для зменшення амплітуди сигналу, а кон-

денсатор служить як буфер, що накопичує енергію, тобто робить затримку сигналу.  

Останній блок схеми – це навантаження. Воно може виконуватись відносно високоомними наву-

шниками (50 – 60 Ом) для нормального звучання, або ж просто подається напряму до підсилювача 

звуку, який має більшу потужність, для виводу звуку на колонки, або ж на записуючий пристрій. 

Рефлектор зроблений із підручних матеріалів. В даному випадку, із горловини пластикової пляш-

ки, об’ємом 5 літрів. Мікрофон можна відвести від параболи по центру і зловити "пучність". Рефлек-

тор буде відбивати звук, за типом супутникової антени. Мікрофон можна залишити майже в самому 

центрі рефлектора. Все залежить від амплітуди звуку. 

     Велика перевага розробленого пристрою – це економне живлення, що складає від 1,5 до 5В. Най-

доступнішим варіантом буде використання двох сольових батарейок, або ж усіх засобів живлення, які 

мають оптимальну напругу 3В.  

Висновки 

В роботі представлено практичну реалізацію простого, дешевого і ефективного направленого мік-

рофону з параболічним рефлектором. Було розроблено друковану плату пристрою і після монтажу на 

неї дискретних елементів, отримано робочий експериментальний зразок. Дальність дії мікрофону 

може досягати 100 м.  
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